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Orientowanie sig za pomoca busoli

Azeby okreslié strony $wiata nalezy najpierw ustalié kierunek poél-
nocy przy pomocy kompasu lub busoli, wedtug slonea, gwiazd lub inny-
mi sposobami. A '

Najtatwiej okresli¢ kierunek péinoeny. za pomocg busoli. ;

Zasada wykorzystania tego prostego przyrzadu. oparta jest na wias-
ciwosciach igly magnetycznej. Swobodnie wiszaca igla magnetyczna, pod
wplywem pola magnetycznego Ziemi, dazy do zajecia $cisle okreslonego
polozenia w przestrzeni. Dla terytorium Polski i krajow sgsiednich
w przyblizeniu moZna przyjaé, ze swobodnie wiszaca igla magnetfyczna
ustawia sie w kierunku polnoc — potudnie, to znaczy, ze jeden koniec
igty wskazuje pélnoc, a drugi potudnie *

Wiadciwosci magnetyczne Ziemi znane byly juz w staroZytnosci. Nie
rozumiejac istoty magnetyzmu ziemskiego, ludzie éwezesni wykorzystali
zagadkows site, ktéra zmuszala swobodnie wiszacg igls magnetyczng
zwracaé sie zawsze w jednym kierunku. ‘

Dokladnie niewiadomo kiedy i gdzie wynaleziono pilerwszy kompas.
Istnieje legenda, ze juz 5000 lat temu Chifczyey postugiwali sie kom-
pasem. Pierwsze kompasy Chinczycy nazywali ,magnetycznymi rydwa-
nami”. Taki ,rydwan” skladal si¢ z naczynia z woda, w ktérym plywat
kawalek drewna z przymocowanym do niego prgtem namagnesowanego
zelaza. Na drewnie tym umieszczano nieraz figurke, ktéra wskazywala
palcem na poince. Od Chinczykéw poznali ,rydwan magnetyczny” Ara-
bowie, a nastepnie Europejczycy. -

W XIII wieku marynarze wiloscy zastgpili pltywajgeg igle — igla za-

wieszona na ostrzu i zamknietq w pudeleczku z drewna bukowego. Buk,
po lacinie — ,buxus”. Stad powstata nazwa busoli.

Nieco péiniej umieszezono pod igla na dnie pudetka busoli podziaike
w stopniach, co umozliwilo dokladniej okreslaé nie tylko strony swiata,
ale i kierunki posrednie. Przyrzad posiadajacy umieszezong pod iglg po-
dzialtke, nazwano kompasem od wicskiego stowa ,,compaso” — podziai-
ka. Obecnie pojecia ,kompas” i ,busola” s nieraz mieszane.

W topografii przyjeto rozumieé¢ pod nazwg kompas pudetko z po-

dziatkg w stopniach, zawierajace zawieszona na osirzu igle magnetyczna.
Busola za$ nazywa sig pudelko z igig magnetyczng i podziatks, wy-
posazone w urzadzenie do celowania. Urzadzeniern takim moze byé np.
ruchomy pierécieri z muszka i przeziernikiem lub po prostu prosty brzeg
pudetka busoli.

* W réznych miejscach na powierzehni kuli ziemskiej, swobodnie wiszaca igla
magnetyczna nie zawsze wskazuje kierunek péinoc-potudnie, lecz odchyla sie od
nicge o pewien kat zwany zboczeniem magnetycznym :



Rys. 152. Busola AK: 1 — pudetko, 2 — przykrywka, 3 — lustro, 4 e limbus,
5 — pierScien z podzialka, 6 — bok z podzialkg milimetrowa.

Sprawdzanie busoli i zasady postugiwania sie
nig. W celu przygotowania busoli do pracy nalezy przede wszystkim
-sprawdzi¢ czulos¢ igly magnetycznej. W tym celu zwalniamy zacisk igly
i ustawiamy busole w polozeniu poziomym (na ziemi, na stole, lub na
pniu). Po uspokejeniu sig igly nalezy kilkakrotnie wyprowadzié¢ ja z po-

~lozenia pélnoc — poludnie, przez zblizanic metalowego przedmiotu (noz,

bagnet itp.). Jezeli po kazdym wyprowadzeniu z polozenia péinoc -— po-

Iudnic igta szyblko powraca na ten sam odezyt na podzialce oznacza to,

ze czulo$é jej jest dostateczna.

: Jesli odczyty beda rozine, albo jesli igla powraca do swego polaienia
zbyt wolno, znaczy to, ze czulosé igly jest niedostateczna; powodem tego
moze by¢: stepienie sie ostrza igly, uszkodzenie nasady igly (porysowa-
nie lub zabrudzenie) lub tez slabe magnesowanie igly. Busole taka nalezy
odda¢ do naprawy.

Postugujagc sie busolg nalezy przestrzega¢ nastepujicyct
zasad: =

1. W celu zabezpieczenia ostrza igly przed szybkim zuzyciem nalezy
igle unieruchamiaé w czasie przenoszenia busoli.

2.. Przed pracg w nocy busole nalezy naswietlié w ciggu 1—2 minut
w promienijach Swiatla slonecznego lub elektrycznego, swiatlen za-
palki lub $wiecy, by nafosforyzowane czesci busoli dobrze $wiccily
w ciemnoscei.

3. Podczas pracy z busola nalezy przestrzegaé, aby w poblizu nie byle

przedmiotéw stalowych lub zelaznych, ktére wplywaja na poloieni:
igly magnetycznej. : - :

4. Nalezy unikaé¢ pracy z busolg w czasie burzy, oraz w poblizu linii
przewoddw wysokiego napiecia.

Kat zawarty miedzy kierunkiem péinocy (Pn) a danym kieruntiem
(K), zmierzeny w punkcie, w ktérym stoimy (S), zgodnie z ruchem ‘wska-
.z0wek zegara, nazywa sie azymutem (rys. 153).

W terenie najezesciej postugujemy sie busols, kiora wskazuje péinoc
magnetyczng: Azymut, zmierzony od kierunku pélnocy magnetyeime,
nazywamy azymutem magnetycznym,
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Okres$lenie azymutu magne- ,
tycznego za pomocq busoli.“"‘“l\mm‘“““"w
- W celu okreslenia azymutu magnetyczne- N
go w Lkierunku mna dany przedmiot
(rys. 153) nalezy:

— stanaé twarza w kierunku obserwo-
wanego przedmiotu i ustawié busole
w ten sposéb, aby linia celowania
(przeziermik-muszka) pokryla sig z kie-
runkiem na obserwowany przedmiot
oraz aby przeziernik byl od strony oka,
a muszka od strony przedmiotu;

— obracaé ruchomy pierscien busoli tak,
aby zero limbusa znalazlo sig¢ naprze-
ciw igly ‘magnetycznej; :

— przy muszee odezytaé wartosé na po-

dzialce, ktora be’dzm azymutem ma-  pue 153 Azymut na komin
gnetycznym okreslonego kierunku. ~ réwny 330°

Na rys. 153 azymut kierunku na komin wynosi 330°. W ten sposéb
okredla sic azymut prosty tj. azymut kierunku od punktu stania
o dowolnego punktu w terenie. Czesto dla odszukania wediug kierunku
drogi powrotnej postugujemy sie azymutem odwrotnym.

Azymut odwrotny rézni sie od azymutu prostego o 180°.
W celu ofrzymania azymutu odwrotnego nalezy do azymutu prostego
dodaé 180° (jesli azymut prosty jest mniejszy od 180°) lub odjgé te war-
todc (jesli jest wiekszy od 180°). Np. azymut odwrotny od komina wy-
nosi 330° -~ 180° == 150°.

* QOkre$lanie katéw poziomych za pomoc3y busoli
Aby okresdlié za pomocg busoli kat pomiedzy dwoma kierunkami w da-
nym punkcie (vys. 154), nalezy zmierzy¢ azymuty tych kierunkow
i odjgé od azymutu kierunku prawego (59°) azymut kierunku lewego
(23°). Jezeli przy tym azymut kierunku prawego bedzie mniejszy od
azymutu kierunku lewego, to nalezy do niego dodact 360° (rys. 154-II).
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Rys. 154, Okredlenie katéw poziomych
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Okreslenie w terenie kierunku wedlug podane-
g0 azymutu magnetycznego. Aby okve$lic w terenie kieru-
nek wedlug podanego azymutu magnetycznego nalezy:

— nastawi¢, przez obracanie limbusem, wskaznik muszki na podzialce,
na wartosc odpowmdajqca wielkosci danego azymutu;

— trzyma1qc busole w poziomie, przeziernikiern w strone oka, obrécié
sig¢ w ten sposcb, aby poinoeny koniec igly magnetycznej znalazt sie
naprzeciwko podzialki zerowej. Przy takim ustawieniu igly magne-
tycznej, linia celowa przeziernik-muszka wskaie szukany przez nas
kierunek w terenie.

Marsz wedlug azymutu

. W terenie nieznanym, po bezdroZach, w lesie, w nocy, podczas mgly
i zimg przy zawianych drogach, gdy nie widaé przedmlotow orientacyj-
nych, podczas marszu bez mapy kierunek utrzymuje sig za pomocg bu-
soli wedlug podanego azymutu magnetycznego. W tym celu nalezy
uprzednio wybra¢ marszrute i okresli¢é azymuty kazdego odcinka dro-
gi — od jednego zakretu do drugiego oraz odlegtosci, ktore nalezy przejsé
wzdluz tych kierunkoéw, aby doj$¢é do wyznaczonego punktu. Dane po-
wyzsze przygotowuje sig zazwyczaj z mapy.

Przygotowanie danych z mapy do marszu wedlug azymutu wykonu-

[ je sie w naStQpU_‘]Ele sposob

a) Na mapie wykreéla sie marszrute dz1elqc ja na odcinki od jednego
zakretu (przedmiotu orientacyjnego) do nastgpnego;

b) Dla kazdego odcinka mierzy sie na mapie i zapisuje azymuty topo-
graficzne kierunkéw marszu i przez wprowadzenie poprawek na zbo-
czenie igly magnetycznej (tj. peprawki kierunku) przelicza sie je na
azymuty magnetyczne. Z braku katomierza, azymuty magnetyczne

¥ mozna réwniez mierzyé bezposrednio na mapie, postugujaesie za-

" miast katomierzem busolg. Wykonuje sie to w nastepujacy sposob:
a) Mape z wykre$long marseruta
orientuje sie na stole za pomoca
= — _ busoli, uwzgledniajge przy itym
72 poprawke kierunku. W tym celu
R busole ustawia sie na mapie w
ten sposob, by linia Pn.-Pd. po-
dzialki pokryla sie doktadnie
z jedng z pionowych linii siatki
kilometrowej, przy czym péinoc--
cny koniec igly powinien byé
zwrocony w kierunku poélnocnej
ramki mapy (rys. 155);

b) Nie poruszajgc busoli obraca sie
mape w ten sposob, by igta ma-
gnetyczna swym poélnocnym kon-

: y ;] cem znalazta sie naprzeciw kreski

SN e e na podzialce busoli, odpowiada-

prawki - kierunku (poprawka -12°) jacej wielkosci poprawki kierun-




ku podanej na marginesie mapy (rys. 155). Jesli zboczenie igly ma-
gnetycznej jest wschodnie (+), to jej péinocny koniec powinien od-
chylaé sie w prawo od linii siatki kilometrowej, jesli zas zachod-
nie (—), to na lewo. Na rys. 1565 zboczenie igly magnetycznej jest
+  wschodnie i wynosi 12°% :
..¢) Nie zmieniajac polozenia zorientowanej mapy, przenosimy busole na
pierwszy odcinek marszruty i ustawiamy ja tak, aby linia Pn.-Pd.
podzialki pokryla sie z wyrysowanym na mapie kierunkiem, (rys. 156)
przy tym zero podzialtki powinno byé¢ zwrécone w kierunku marszu.
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Rys. 156. Qkreélenie azymu- Rys. 157. Szkic drogi do mar-
tow magnetycznych z mapy szu wedtug azymutu

za pomoca busoli

d) Po uspokojeniu sie igly, z podzialki busoli naprzeciw pdlnocnego
konca igly, odezytujemy wartose, ktéra odjeta od 360° bedzie azy-
mutem magnetycznym pierwszego odcinka. W ten sposob okresla sig
kolejno azymuty magnetyczne wszystkich pozostalych odcinkow
marszruty.

Dla pierwszego odcinka marszruty (rys. 157), (stodola-kurhan) od-
czyt z podziatki naprzeciw pélnocnego korca igly wynosi 340°%; czyli
azymut magnetyczny tego kierunku wynosi 360° — 340° = 20°.
Azymut drugiego odeinka wynosi 360° — 30° = 330°%;



e) Po okresleniu i zapisaniu azymutéw magnelycznych wszystkich od-
cinkow mierzy sie na mapie diugoéci kazdege odceinka wyrazajac je
w metrach, a w razie potrzeby przelicza sie metry na pary krokéw
(podczas marszu pieszo) lub wylicza sie czas potrzebny do przejicia
kazdego odcinka (podezas jazdy konno lub wozem);

f) Otrzymane w ten sposéb dane zapisuje sie na szkicu marszruty (rys.
157) lub w tabeli (tab. 15).

Tabela 15
AL o Azymut Odlegtodei |
Lp. ( dOd_mtnek _drotgl ine) magnetyczny w parach
PIERAIMIONY: Oricntacy) w stopniach krokow
1 Stodola — kurhan 20 820
-2 Kurhan — leéniczéwka ; 330 835
3 Lesniczéwka — skrzyzowanie drég . 25 235
4 Skrzyzowanie drbég — stup kilome- | 335 565
trowy i

Marsz wedlug azymutu (rys. 157). Na punkcie wyjsciowym
marszu (stodola) przez pokrecenie ruchomego pierscienia ustawia sie
wskaznik muszki na odezyt podzialki odpowiadajacy azymutowi magne-
tycznemu pierwszego odeinka drogi (20°) i zwalnia sie zacisk igty.

Trzymajac busole przeziernikiem w strone siebie obracamy sie ra-
zem z nig do chwili, gdy péinocny koniec igly ustawi sie naprzeciw 0°
na podzialce, '

Po uspokojeniu sie igly celujemy przez przeziernik i muszke na do-
wolny, podredni przedmiot orientacyjny (krzak, pagorek, kamien itd),
ktéry bedzie wskazywaé kierunek, w ktorym rozpoczniemy marsz. Li-
czgc kroki idziemy w kierunku wyznaczonego posredniego przedmintu
orientacyjnego, a po dojiciu do niego ponownie wyznaczamy weciug
tego samego azymutu kierunek do nastepnego posredniego przedmivtu
crientacyjnego i maszerujemy dalej. Tak postepujemy do chwili, az
przejdziemy pierwszy odcinek drogi (820 podwéjnych krokow), to zna-
czy do punktu zalamania drogi przy kurhanie.

Na punkcie tym okreslamy wedlug busoli azymut nastepnego ad:in-

‘ka drogi (w kierunku na lesniczowke) i kontynuujemy marsz wedlug

niego jak na odcinku pierwszym. W ten sposéb od jednego zalamania
do drugiego przechodzi sie calg droge az do punktu konicowego.

Podczas marszu w nocy, jako pomocnicze punk;cy orienta-
cyjne, mozna wykorzystaé widoczne w przodzie sylwetki przedmiotdw
terenowych, swiecace sie w dali punkty oraz jasne gwiazdy. W tym
ostatnim przypadku nalezy uwzglednié, ze gwiazdy stale zmieniajg
swoje poloZenie na niebie, ze wschodu na zachéd. Jedli wiec bedziemy
diugo (wiecej niz 10—15 minut) posuwac sie w kierunku na jaka$ gwiaz-
de, bez sprawdzenia azymutu wedlug busoli, to mozemy. znacznie od-
chyli¢ sie od kierunku marszu.
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Sad z drzewami owocowymi
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Poreba
Las spalony lub uschnigty

Las powalony przez burzg

Zagajnik — mtodnik
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Punkt astronomiczny
Punkt triangulacyjny

Punkt triangulacyiny na kopcu
{(kurhanie) -

Punkt niwelacyiny
(zastabilizowany w ziemi)-

Punkt poligonowy

lub zastabilizowany punkt sieci

zdigcia topograficznego

Znak graniczny o znaczeniu
orientacyjnym

Punkt lopograficzny
na dominujqcym wzniesieniu

Punkt topograficzny

Punkty o znoczeriu

wysokosciowym i orientacyjnym

Komin fabryczny
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Urzqdzenie lub budowia o charakterze
wiezy (wieza ciénien, obserwacyjna itp.)

‘WizZa lelkkic] kenstrukeji

(obserwacying, reflekicrowa iip.)
Latarnia morska

Semafor lub sygno! swietlny
o znoczeniv orientacyinym

Stacja meteorologiczna

1. Drogowskaz
2. Stup kilometrowy

Odosobnicne drzewo o znaczeniu

orientacyjnym:1. Iglaste 2. Lifciaste

- R

Odosobniona grupa drzew nie dajqea

sig przedstawic w skali mapy,

lecz majqee znuczenie orienfacyine

Znaoki umowne punkiow
i orzac
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1. Odosobniona kepa krzakdw
2. Pojedyncze drzewo w cgrodzie,
wewngirz bloky, osiedia itp.,
nie majqce zroczenia dla orientadii

Nadlesénictwo, ledniczéwka, gojdwka
1. Kodcié! murowany 2. Kescidl drewniany
Kaplica

1. Meczet murowany 2, Meczet drewniany

Swigtynia buddyjska, klasztor buddyjski,
pugoda

Grobowiec — mazar, suburgan, obo
Krzyz lub figura religiina, pojedynczy gréb

Pomnik, gréb zbiorowy {brainia mogita)

Cmentarz:
1. nie dajqcy sig przedstawi¢ w skali mapy
2. dojgey sig przedstawié w skali mupy

Cmentarz zadrzewiony

Skaia — ostaniec (liczba przy znaku okresla
wysoko$é skaty w metrach)

Krater wulkanu

(nie dajgcy sig przedstawié w skali mapy)

Krater wuikanu blotnego

Kopiec, kurhan (8 — wysokoé¢ w metrach)

-

Dét (3 — glebokoi¢ w metrach)

Holda: :
1. nie dajgca sie przedstawié w skali mapy
2. dojgea sig przedstawi¢ w skcli mapy

Le] krasowy nie duiqey sig przedsiuwid
w skali mapy

1. Pojedynczy wielki glaz
2. Kamienisko

Weijicie do joskini lub groty

osnowy geodezyjnej

mintdw ariantacvinuch



